



致读者

此刻,2023年已在不经意间与我们拥抱,互问安好。

回首2022年,我们在疲惫中憧憬,在风雨中坚守,在艰难中前行。这一年,党的二十大胜利召开,擘画了全面建设社会主义现代化国家、以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的宏伟蓝图;北京冬奥会盛大举办,冰雪健儿在赛场上为祖国争得荣光;神舟十三号、十四号、十五号接力腾飞,科技持续为深入现代化加速赋能……在世界共同面临严峻挑战的时局中,中国展现了华夏民族的智慧、汗水与力量。

在医学领域,2022年也留下了许多值得铭记的事件。国家疾控局公布“三定方案”、新医师法颁布实施、两会期间的医药卫生提案备受关注、临床医学进入高考期间十大热搜专业、深圳“生前预嘱”首次立法、公立医院改革初见成效、新冠病毒感染最终纳入“乙类乙管”……这一年、这三年,健康比以往任何时候都更加与个体、群体息息相关。

党的二十大报告指出,推进健康中国建设。人民健康是民族昌盛和国家强盛的重要标志。把保障人民健康放在优先发展的战略位置,完善人民健康促进政策。

去年这一年,全新改版后的《医学科学报》聚焦医学科学领域的创新技术与前沿动态,院士专家的治学、科研与诊疗思路,医院领导者的管理策略与技巧,医学与其他学科的交叉融汇以及医疗卫生领域的政策与法规、人文与艺术,全力打造集合权威、高端、专业信息和行业趋势的医学媒体平台,开创了医学科学传播的“新视界”,得到了院士专家们的肯定与支持。

为深入贯彻党的二十大精神,2023年,《医学科学报》在主办单位中国科学报社的鼎力支持下,在学术顾问单位中国人体健康科技促进会的专业指导下,在与核心读者两院院士的深度互动中,将持续全方位报道国内外医药领域的科研动态、临床规范、管理政策和专家经验,有效衔接基础研究和临床实践,并呈现医学发展背后的人性光辉。

医学科学的发展是建设国家新型医学创新体系的强大驱动力,也是服务14亿人口健康的有力支撑与保障。凛冽的寒冬总会有暖日的普照,复苏的春天是我们共同的期望。当烟火寻常的生活回归日常,当生命健康的权重变得越来越大,医学科学传播的使命就显得愈发重要。《医学科学报》必将矢志不渝、赓续前行,坚持脚踏实地理性追求,恪守不溢美、不浮夸的原则,竭力为实现健康中国战略和守护人民生命健康而奋斗。

——本报编辑部

不忘初心·赓续医学科学传播

编者按

2022年,我们走过的每一步,都在积蓄力量,汇聚希望。

守护生命与健康,是我们每个人心底最朴素的心愿,是我们党和国家一以贯之的意志。

面对疫情防控新阶段新形势新任务,为顺利度过流行期和确保平稳转段,从每一个城市到每一个村落,全国医务人员夙夜奋战,不畏艰辛,坚毅坚守在“保健康,防重症”的医疗救治一线。

“人民至上、生命至上。”三级医院要兜住医疗救治和生命保障的底线,建立三级医院分区包干责任制,县医院要守住农村居民健康重要关口,依托

医联体、医共体做好分级诊疗衔接,着力做好诊疗关口前移和重症患者救治工作,关注孕产妇、儿童、老年人等重点人群……一项项措施策略在紧锣密鼓地推进和落实。邻里互帮、社区联动、网上服务,全社会都在守望相助……团结就是力量,我们众志成城,命运与共。

2022年已经逐渐远去,但是这一年发生在医药健康领域的事件,一定会被印刻在历史的长河中。为此,经过与院士专家的沟通交流,《医学科学报》编辑部精选了医药健康领域十大事件,与读者朋友共同回首过去、展望未来。(详见4~5版)

02 陈赛娟:我国急需启动农村地区应急计划



由于农村和中小城镇地区的医疗资源相对匮乏,且有大量老年人和有基础疾病人群,所以当前急需启动应急计划以应对奥密克戎疫情向农村地区扩散,将更多医疗资源配置到农村基层。

08 钟玉萍:患者性命相托是我前进的力量



“有时去治愈,常常去帮助,总是去安慰。”美国医生特鲁多的墓志铭或许最能诠释医学的真谛。二十多年的医学工作让钟玉萍深刻体会到,医学不仅仅是一种知识和技术,更多的是人性的光辉。